

大埔區議會委員會報告

I. 漁農工商、旅遊及文娛康體委員會

漁農工商、旅遊及文娛康體委員會於 2012 年 5 月 18 日舉行本年度第四次會議，主要討論事項及有關進展綜述如下：

1. 康樂及文化事務署報告 2012 年 3 月至 4 月在大埔舉辦的社區活動的參與情況及擬於 2012 年 5 月及 6 月在大埔舉辦的社區活動

- (i) 康樂及文化事務署(“康文署”)介紹上述活動。該署於 2012 年 3 月至 4 月期間舉辦了 90 項活動，共有 1 903 人參加，活動包括舞蹈及球類運動訓練班等。該署計劃於 2012 年 5 月至 6 月期間舉辦 166 項活動，包括游泳及拯溺訓練班等，預計會有 3 500 人參加。此外，第四屆全港運動會(“港運會”)已定於 2013 年 4 月 27 日至 6 月 2 日舉行，有關籌備工作已經展開。八個比賽項目包括田徑、游泳、羽毛球、籃球、乒乓球、網球、排球及五人足球。港運會開展禮定於 2012 年 6 月 11 日下午 3 時正假九龍公園拱廊舉行。
- (ii) 康文署於 2012 年 3 月至 4 月期間在大埔區內舉辦了 73 項圖書館推廣活動，共有 57 117 人參加。

2. 影響海產養殖業的事宜

漁農自然護理署(“漁護署”)報告如下：

- (i) 漁護署於 2012 年 3 月至 4 月期間，共到過 20 個海魚養殖場進行魚類健康檢查，當中 4 個位於大埔。
- (ii) 漁護署於 2012 年 3 月至 4 月期間接獲一宗寶石魚發病報告。該署於 4 月 2 日到所涉養殖場調查，經檢驗後發現寶石魚受寄生蟲感染，遂建議養魚戶進行消毒及注意養殖水質。
- (iii) 漁護署自 2012 年 3 月至今並無接獲魚類死亡報告。

- (iv) 漁護署於 2012 年 3 月至 4 月期間共錄得 11 宗紅潮。最近一宗發生在 2012 年 4 月 25 日，所涉養殖場位於鹽田仔魚類養殖區。紅潮由血紅赤潮藻(Akashiwo sanguinea)組成，屬本港水域常見品種，並不含毒素。該署已提醒有關養魚戶留意魚排情況。於紅潮出現期間，該署並無收到魚類死亡報告。
- (v) 優質養魚場計劃自推行至今，共有 103 個魚類養殖場成功申請為優質養魚場，當中 39 個位於大埔，優質漁產品的總銷量已突破 299 000 公斤。

3. 漁護署於 2012 年 3 至 4 月期間為農業提供的協助

漁護署報告如下：

項目	內容和數字	
免費借出機械	犁田機	83 部
	燒草機和剪草機	47 部
	其他	44 部
技術講座	大龍農場	4 場 (參加人數：285 人)
	農區	5 場 (參加人數：48 人)
其他	新一屆本地漁農美食迎春嘉年華定於明年 1 月 18 日至 20 日期間舉行，有關籌備工作已展開。	

- (i) 2012 年 3 月至今，本港有 43 個豬場及 30 個雞場，數目維持不變。
- (ii) 本港目前有 186 個有機農場，當中超過 100 個已取得香港有機資源中心認證。各個有機農場合共的面積逾 70 公頃，每天為本地市場供應約 5 公噸包括 30 個不同種類的有機作物。
- (iii) 新一屆本地漁農美食迎春嘉年華將以番茄、薯仔、水種沙律菜及寶石魚為主題。

4. 關注吐露港內的垃圾對漁區的影響

海事處報告如下：

海事處在大埔區(內港)收集得的海上垃圾數量

<u>月份</u>	<u>在大埔區收集得的 海上垃圾總數量</u>	<u>在丫洲及馬料水附近 收集得的海上垃圾總數量</u>
2012 年 3 月	13.03 噸	0.71 噸 (約佔總數量 5.44%)
2012 年 4 月	13.31 噸	0.81 噸 (約佔總數量 6.08%)

收集得的海上垃圾的成份分析

<u>月份</u>	<u>木板</u>	<u>膠袋</u>	<u>發泡膠</u>	<u>其他 (廢紙、樹葉、 空罐、雪櫃)</u>
2012 年 3 月	35.91%	25.16%	24.62%	14.30%
2012 年 4 月	24.67%	31.22%	30.11%	14.00%

5. 大埔文娛中心提升工程

大埔官立中學預計於 2014 年年中停辦(原訂為 2013 年年中)，屆時大埔文娛中心提升工程即會展開。康文署正着手進行工程前期的籌劃工作，預計會於 2013 年年初(原訂為 2011 年底)就工程的概念設計諮詢地區設施管理委員會。由於工程尚在規劃階段，委員建議康文署文化部聯絡經常使用大埔文娛中心的人士，以收集他們的意見。

6. 大埔農墟的開放時間

大埔農墟所處的土地是以短期租約形式租予一間合作社作寫字樓及收集蔬菜之用。有委員認為現時大埔農墟每周只開放一天，現有的承租者未有地盡其用，故建議承租者與相關部門探討讓天光墟的長者於星期一至六在該農墟擺賣是否可行。委員會請地政總署與相關政策局於下次大埔農墟的租約屆滿時，仔細考慮委員的意見，以確保地盡其用。

7. 2012 至 2013 年度地區小型工程計劃建議書

委員會就 17 項地區小型工程計劃進行討論後，同意推薦當中 11 項，另外三項將留待委員會下次會議續議。

8. 2012 年職業安全健康推廣活動

委員會通過接納職業安全健康局的邀請，參與今年的職業安全健康推廣活動。委員會又通過成立非常設的大埔職業安全健康周工作小組，並由何大偉先生擔任工作小組主席。

II. 地區設施管理委員會

地區設施管理委員會於 2012 年 5 月 22 日舉行本年度第四次會議，主要討論事項及有關進展綜述如下：

9. 地區小型工程撥款的使用情況及獲批工程進度報告

大埔民政事務處(“民政處”)、康文署及合約工程顧問公司的代表匯報獲批工程的進度。

10. 2012 至 2013 年度地區小型工程計劃

相關委員會已在本年 5 月份的會議上就各項工程建議進行討論及作出推薦。在所收到的工程建議中，45 項已獲相關委員會推薦，另外三項會在本年 7 月份漁農工商、旅遊及文娛康體委員會會議上加以討論。此外，有關“增設‘八仙過海’旅遊景點”的工程建議將交由地區工程工作小組進一步討論及考慮。

11. 有關在地區小型工程整體撥款下預留中央款項的建議

民政事務總署建議在 2012 至 2013 年度 3.2 億元的整體撥款下預留 420 萬元，以應付各區緊急工程的費用及其他不可預計的現金流量需求。委員會同意這項建議。

12. 工作小組報告

(一) 地區工程工作小組

工作小組在 4 月份的會議上跟進獲批地區小型工程計劃的進度。

(二) 設施管理工作小組

工作小組在 4 月份的會議上通過康文署就區內有關設施的使用情況及管理事宜所作的報告，以及民政處就大埔社區中心外牆上的 LED 資訊屏幕播放節目的概況所作的報告。

此外，民政處代表向工作小組報告，民政事務總署在 2011 年成立了社區會堂／社區中心運作事宜工作小組，負責審視各區有關場地的運作事宜。民政事務總署亦提出多項建議，務使一些重要範疇的準則(包括租訂制度、費用豁免和懲罰制度，以及一些良好做法)得以應用在各區社區會堂／社區中心的管理上。《大埔區社區中心及社區會堂申請須知》(“《申請須知》”)及《租用大埔區社區會堂／社區中心設施申請表》(“《申請表》”)已按社區會堂／社區中心運作事宜工作小組的建議而予以修訂，設施管理工作小組已討論及備悉有關修訂。經修訂的《申請須知》及《申請表》將於 2012 年 7 月 1 日起使用。委員會備悉上述安排。

13. 區議會社區參與計劃撥款的分配

由於委員會的工作目前沒有涉及社區參與計劃，因此大埔區議會並沒有在 2012 至 2013 年度預留相關撥款予委員會。

III. 環境、房屋及工程委員會

環境、房屋及工程委員會於 2012 年 5 月 16 日舉行本年度第四次會議，主要討論事項及有關進展綜述如下：

14. 赤徑發展審批地區草圖編號 DPA/NE-CK/1 及榕樹澳發展審批地區草圖編號 DPA/NE-YSO/1

規劃署就上述兩份地區草圖諮詢委員會。有委員認為有關部門對私人土地作出規管而未有作出補償，等同剝奪土地業權人的業權。有委員認為草圖所示的“鄉村式發展”地帶的範圍太小。委員會希望規劃署先就兩份

草圖諮詢西貢北鄉事委員會、相關村代表及當區議員，於考慮他們的意見後對草圖作出修訂，並就經修訂的草圖再次諮詢委員會。

15. 食物環境衛生署改善香港環境衛生的策略和工作

食物環境衛生署(“食環署”)向委員簡介改善香港環境衛生的策略和工作。委員提出多項改善區內環境衛生的建議供該署考慮。

16. 二零一二年大埔區第二期滅蚊運動

食環署簡介二零一二年大埔區第二期滅蚊運動。委員希望該署加強監察外判承辦商的滅蚊工作。

17. 審議向地區設施管理委員會推薦的地區小型工程計劃建議書

委員審議與委員會有關的 28 項工程建議後，決定向地區設施管理委員會推薦其中 26 項。

IV. 社會服務委員會

社會服務委員會於 2012 年 5 月 16 日舉行本年度第四次會議，主要討論事項及有關進展綜述如下：

18. 大埔區教育事項

教育局報告，該局早前致函各中小學闡述 2012 至 2013 學年學校班級編制的情況，以便學校就下學年的校務發展作出規劃。一如以往，學校的實際開班情況須待教育局在今年 9 月開學後點算實際在校人數後才能確定。

19. 醫院管理局報告大埔醫院、雅麗氏何妙齡那打素醫院提供服務的情況

醫院管理局(“醫管局”的代表報告如下：

- (i) 今年氣溫偏低的日子較往年多，感染流行性感冒的人數因而大幅增加，住院人數亦顯著上升。全港大型醫院的急症室、內科和兒科的病人數字較去年平均高出兩至四成，雅麗氏何妙齡那打素醫院(“那打素醫院”)亦不例外。根據衛生署的數字，今年冬天流行的病毒主要為乙型流感病毒。雖然現時感染乙型流感的人數已回落，但感染甲型流感的人數仍然高企。市民應提高警覺，好好照顧自己及家人的身體，長者更應加緊採取個人保護措施，例如注意個人衛生、勤洗手等等。那打素醫院就剛過去冬季的流感高峰期進行檢討，發現本區老人院舍的長者因感染流感而入院的比率較其他地區低，相信這與院方、社會福利署(“社署”)和其他非政府機構在本區老人院舍推行預防措施有直接關係。那打素醫院的社區長者服務外展隊會向區內所有老人院舍提出建議，在流感高峰期前更會派遣護士作出跟進，提醒老人院舍採取措施保障長者的健康。如有長者入院，護士會和院舍負責人聯絡，確保院舍在長者出院時採取相應措施保障長者的健康。
- (ii) 一名善長捐贈 850 萬元予那打素醫院，這筆款項會用以擴充醫管局新界東醫院聯網(“聯網”)現時的兒童及青少年精神科服務。聯網將與社署、社區機構和學校合作，及早為兒童及青少年精神病患者進行評估，以及為他們提供所需的服務。擴充後的醫療團隊會包括兒科醫生、兒童精神科醫生、臨床心理學家和職業治療師。威爾斯親王醫院會開設專門的醫療中心，該醫療中心正進行裝修，預計於今年 9 月啓用。現時，那打素醫院已提供部分兒童及青少年精神科服務，院方預計於 2013 年全面提供有關服務。屆時，新症數目會由 2012 年的 120 宗增至 400 宗，病人總數會增加六倍至 2 200 人，輪候服務的時間亦會大幅縮短。早前，院方和區內學校合辦試驗計劃，教導老師如何處理患有精神病的學童。院方又與紅十字會醫院學校合作，為學習困難的住院學童提供學習支援。

20. 參觀沙田馬場

香港賽馬會致函大埔區議會，邀請本區六十歲以上的長者義工於 2012 年 8 月 28 日(星期日)到沙田馬場參觀，名額 120 個，活動包括遊戲、午膳等。去年賽馬會亦有邀請本區的長者義工參與同類活動，參觀地點為跑馬地馬場，有關跟進工作由長者及醫療服務工作小組負責。委員同意本年度同樣將是項活動交予該工作小組負責。

V. 交通及運輸委員會

交通及運輸委員會已於 2012 年 5 月 18 日舉行本年度第四次會議，主要討論事項及有關進展綜述如下：

21. 連接新界西北及新界東北之單車徑—上水至馬鞍山段(九龍坑至大窩／泰亨段的單車徑施工進度)

土木工程拓展署(“土拓署”)應委員會的邀請出席會議，簡介上述單車徑的施工進度。委員就單車徑的設計提出多項改善建議，並對土拓署未有計劃於三門仔段單車徑兩端設置公廁表示關注。委員會希望土拓署聯同食環署出席委員會下次會議，解答委員的查詢。

22. 為大埔區兩座行人隧道及兩座行人天橋加建無障礙設施

路政署介紹為大埔區兩座行人隧道及兩座行人天橋加建無障礙設施的初步設計。委員就設計提出多項建議，包括升降機出入口的方向及斜道的闊度等。委員會希望路政署盡快展開有關工程。

23. 2012 至 2013 年度巴士路線發展計劃—373 號線改善方案

運輸署簡介修訂後的 373 號線改善方案。373 號線傍晚往上水方向的路線將改經西區海底隧道、尖山隧道、吐露港公路及大窩西支路前往北區，而 373A 號線則會增設傍晚往上水方向的路線，經西區海底隧道、長青隧道及新田公路前往北區。委員對上述方案沒有意見。

24. 要求於區內增加大型車輛泊位

委員會要求有關部門於區內物色土地設置短期租約停車場，並增加路旁大型車輛泊位，以解決區內大型車輛泊位不足的問題。委員會希望規劃署、運輸署及大埔地政處派代表出席下次委員會會議，詳細講述現時區內各類泊車位的數目及未來是否有臨時停車場開啓或關閉。

25. 港鐵公司調高票價事宜

委員會反對港鐵公司調高票價的計劃，並通過以下動議：“本委員會強烈要求港鐵應履行企業社會責任，盡快擱置加價及推出更多票價優惠，包括：

- (i) 擴大月票計劃至全港各站；
- (ii) 重推十送一票價優惠；
- (iii) 增設更多港鐵特惠站；
- (iv) 推出更多轉乘不同交通機構的優惠；
- (v) 加快完成提升車站設施工程計劃，包括全線安裝月台幕門、全線提供洗手間等”

26. 建議在廣福橋附近加設行車橋

運輸署表示，顧問公司就上述建議進行的研究已接近尾聲，視乎情況而定，顧問公司將出席下次委員會會議，向委員匯報研究結果，包括上述建議的可行性、區內泊車位的情況，以及改善交通措施的建議等。

27. 大埔鄉事會街的交通安排

運輸署認為取消連接寶香樓及大埔鄉事委員會舊址斑馬線對疏導鄉事會街的交通幫助不大，而且可能會影響附近商鋪的生意，因此暫時不適宜進一步考慮該項建議。此外，運輸署已要求路政署修短鄉事會街及寶鄉街交界的安全島。

28. 區內巴士脫班問題

委員會希望各巴士公司正視巴士脫班問題，並通過以下動議：“本委員會要求各間巴士公司正視脫班情況嚴重並作出實際措施改善巴士服務。”

29. 審議向地區設施管理委員會推薦的地區小型工程計劃建議書

委員審議與委員會有關的九項工程建議後，決定向地區設施管理委員會推薦其中八項。

大埔區議會秘書處

2012年6月